

# 深入学习习近平总书记网宣外宣重要论述 奋力推动网络强国建设

于钦明

新时代,中国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,面临着全新战略机遇和各种风险挑战。在此背景下,网宣外宣工作必须有新气象、新作为,不断发挥社会主义意识形态的向心力和引领力,实现“对内”打造天朗气清的网络空间,“对外”讲述好中国故事、传播好中国声音与塑造好中国形象的美好愿景。党的十八大以来,习近平总书记一直高度重视网宣外宣工作,并对此提出了一系列新思想和新论断,既深刻阐明了做好网宣外宣工作的重要意义,也为网宣外宣工作顺利开展提供了行动指南。现阶段,各级宣传文化部门要深入学习贯彻习近平总书记网宣外宣重要论述,切实将重大政治责任扛在肩上,确保党的各项文化建设工作落到实处,开创宣传思想工作新局面。

准确领会习近平总书记网宣外宣重要论述具有重要现实意义。一方面,互联网迅速发展,信息传播方式、范围、渠道都发生了深刻变革,一句话、一张图片、一篇文章、一段视频通过网络传播快速刷屏网络成为可能,网络暴力、网络谣言、网络淫秽色情等不文明现象时有发生。各级宣传文化部门要深入学习贯彻习近平总书记网宣外宣重要论述,并在其指导下抓紧抓实网络宣传工作,有利于营造向上向善、天朗气清的网络空间。另一方面,以美国为首的西方资本主义国家从未停止过对中国的西化、分化活动,并通过网络对我国进行意识形态渗透,抹黑、丑化中国形象的事件时有发生,难以让国际社会客观、理性地认识中国。在此情形下,宣传人员应准确领悟习近平总书记关于宣传思想工作的重要性论述,创新对外传播内容、方式与渠道,向世界展现一个真实、立体与全面的中国形象,构建行之有效的对

外传播话语体系。

在具体实践中,能否准确把握习近平总书记网宣外宣重要论述的精神内涵,是评判宣传思想工作质量的重要标准。据第52次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2023年6月,国内互联网用户已超过10亿,互联网普及率达76.4%。“网宣”与亿万网民直接相关,与亿万人民群众的幸福、获得感与安全感休戚相关,坚持以人民为中心的发展思想就是做好“网宣”工作的深厚底色,也是让人民更好享受互联网发展成果的务实举措。而在“外宣”工作中,着力提升中华文化传播影响力、中华文化感召力是让国际受众态度改变、观念转化的有效之举。中国故事的魅力深深植根于历史悠久、博大精深的中华文化沃土,各级宣传文化部门在“外宣”工作中要讲清楚华夏文明的独特魅力,让中华优秀传统文化活起来,为中国故事找到中华文明根基,使其成为中华文化走向世界的靓丽名片。

扎实推动习近平总书记网宣外宣重要论述走深走实,奋力推动网络强国建设,首先要强化党对宣传思想工作工作的全面领导。习近平总书记关于网宣外宣工作的重要指示精辟深邃,具有很强的指导性,各级宣传部门必须深入学习贯彻与贯彻落实,充分认识网宣外宣工作的重要性,从战略全局高度出发,把网宣外宣工作列为重要议事日程并稳步有序推进。除此之外,还要把握以下三个关键。

**发挥信息化引领作用,全面提升“网宣”工作质效**

习近平总书记指出:“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,要充分发挥信息化对经济社会发展的引领作用”“没有信息化就没有现代化”。习近平总书记深刻阐明了信息化在我国社会主义现代化建设全局中的

战略性作用。尤其对于网宣工作而言,信息化是实现其高质量发展的关键。新时代网宣工作要顺应信息化变革的要求,从以下三个方面着手打造主旋律高昂的网络空间。其一,从顶层设计上发力,以互联网为依托建立三级网宣工作体系,形成“一张网”“一盘棋”的宣传思想工作格局。其二,积极将大数据、人工智能等现代信息技术广泛运用于新闻舆论宣传与网络舆情治理工作,凭借新技术优势大幅度推进网络治理能力现代化,支撑网宣工作高质量发展。其三,组建精通现代信息技术的专业人才队伍,提升网络内容建设质量,使其成为先进思想的传播阵地。

**打造全媒体传播格局,开创“外宣”工作新局面**

将互联网平台视作外宣工作重要阵地,有助于全面提升外宣工作质效。回顾近年来外宣工作任务重点,转变思维惯性,加快构建融为一体、合而为一的全媒体传播格局始终是主线任务。具体步骤如下:将人工智能、区块链、机器人写稿等新技术有机融入《人民日报》新华社等主流媒体,再通过协调统筹文字、音频与图片等多元要素,打破各网络平台传播边界,形成多层次、全方位的流媒体矩阵,最终达到全平台和终端融合传播效果。例如,人民日报社现已拥有报纸、期刊、新闻客户端等10余种载体,日均发稿数量高达上千条,主要通过全天候向全球用户提供全媒体产品服务,实现中国主流思想在国际社会全域流动与融合传播,不断提高新闻舆论引导力与传播力。

**推动“网宣外宣”工作联动,着力构建对外传播话语体系**

中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加快推进媒体深度融合发展的意

见》指出,“尽快建成一批具有强大影响力和竞争力的新型主流媒体,逐步构建网上网下、内宣外宣联动的主流舆论格局”,占据思想引领与文化传播的有利阵地。当前世界百年未有之大变局加速演进,各种社会思潮交互激荡,互联网平台已成为各种意识形态交锋的主战场。这启示我们在工作实践中要将网宣外宣工作有机整体进行统筹谋划,以网络平台为切入点打造国际一流媒体,拓展中国对外传播话语体系空间。同时,宣传文化部门应及时更新宣传理念,在话语表现方式与重要议程设置上下功夫,让更多外国用户听得见、听得懂、听得进“中国故事”,不断提升对外传播的公信力、创造力与影响力。例如,在党的二十大宣传报道中,《人民日报·海外版》用海外读者乐于接受的方式、易于理解的语言,积极传播中华优秀传统文化,讲述好中国故事,真实传递了中国声音,使国际网络舆论场产生了积极效应。

综上所述,各级宣传文化部门推进习近平总书记网宣外宣重要论述走深走实意义非凡,既有利于让党的声音成为网络舆论环境“最强音”,营造积极健康的网络空间,也有利于构建对外传播话语体系,提升中华文化软实力与影响力。面向未来,在推动网宣外宣工作联动的过程中,宣传人员还要与时俱进,不断更新宣传理念、手段与内容,壮大主流思想舆论阵地。

(作者系黑龙江中医药大学人文与管理学院院长、副教授、硕士生导师。本文系国家自然科学基金高校思想政治理论课研究专项项目“铸牢中华民族共同体意识融入立德树人全过程研究”(22VZS096);黑龙江省经济社会发展重点基金项目“习近平总书记关于网宣外宣重要论述研究”(23137)研究成果。)

## 民权黄河故道国家湿地公园生态保护与修复

刘涛



湿地是陆地与水体的过渡地带,兼具陆地生态系统和水生生态系统的特点,生物群落由水生和陆生种类组成,物质循环、能量流动活跃,具有较高的生态多样性、物种多样性和生物生产力。湿地具有涵养水源、净化水质、维护生物多样性、蓄洪防旱、调节气候、储碳等多种生态功能,有“地球之肾”的美誉。党的二十大报告指出,要提升生态系统多样性、稳定性、持续性,推行草原森林河流湖泊湿地休养生息。

1855年,黄河在兰考决口改道北迁,留下一条横跨豫鲁苏皖的黄河故道,孕育了民权黄河故道湿地。民权黄河故道湿地由自西向东依次相连的颍颥湖、秋水湖、龙泽湖和与之相连的库塘湿地组成,南北宽3公里,东西长30公里,总规划面积2303.5公顷,其中湿地面积2266.5公顷,湿地率98.1%。民权黄河故道湿地于2019年创成国家湿地公园,2020年被列入国际重要湿地名录,是全国仅有的82处国际重要湿地之一,也是河南省唯一的国际重要湿地。民权黄河故道国际重要湿地生物多样性十分丰富:植物197种,包括孑遗植物中华水韭(中国第一批公布的50多种一级重点保护野生植物中的一种);鸟类178种,包括极危物种青头潜鸭(309只),水禽总量8.2万只;鱼类36种。

2022年11月,民权黄河故道国际重要湿地保护与修复的经验做法在世界湿地大会上做案例分享。民权黄河故道国际重要湿地在生态环境保护与修复方面主要开展了哪些方面的工作呢?

**一、纳入地方发展战略**

2016年,商丘市五次党代会召开,大会提出要着力实施“一核引领、一廊提升、两翼齐飞、四轮驱动”总体思路。一廊提升,就是实施黄河故道生态走廊提升发展工程,带动全市生态文明建设。《河南省国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》明确指出,要加快建设明清黄河故道生态廊道;《中共商丘市委关于制定商丘市国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》指出,要强力推进明清黄河故道生态走廊建设。2020年1月,民权县人民政府印发《民权黄河故道湿地保护与管理方案》;2021年10月1日,《商丘市黄河故道湿地保护条例》正式开始实施,这为民权黄河故道国际重要湿地的生态保护提供了法律保障;近年来,民权县还出台了《民权黄河故道国家湿地公园管理办法》。

**二、成立专门的管理机构**

为加强湿地管理,民权县组建了民权黄河故道国家湿地公园管理中心,成立了执法队伍,设立了民权黄河故道国家湿地公园管理服务区。管理中心长期与农业农村局、公安局、生态环境局等部门合作,严厉打击破坏湿地生态的行为(挖沙取土、放牧、盗割菖蒲、无人机拍鸟、非法捕鱼、野鸭、捡拾鸟蛋、野炊等)。为保护湿地生态及生活在湿地内的野生动植物,管理中心购置了现代化的仪器设备(红外相机、高倍相机、望远镜、高清监控系统等)并聘请当地群众对湿地进行24小时巡护。

**三、深入开展污染防治**

黄河故道污染表象在故道,根子在岸上。近年来,民权县不断完善“组保洁、村收集、镇转运、县处理”的农村生活垃圾转运体系,推动村庄生活垃圾分类收集、源头削减、资源利用;完善污水处理设施,沿岸污水全部进入污水处理厂,沿线面源污染逐步减弱。为阻断污水进入黄河故道湿地的途径,民权县在黄河故道两侧开挖了截污沟;清理了黄河故道支流河道保护区内的养殖场和河道内的养殖网箱并封堵了河道沿线生活污水排出口;禁止了垃圾乱堆;拆除了河滩违建。随着外来污水的减少,加之从黄河干流引来的源头活水水质越来越好,2022年,民权黄河故道国际重要湿地水质由Ⅲ类提升到Ⅱ类。

**四、不断扩大生态环境容量**

近年来,民权县在黄河故道两岸栽植300米至500米宽的高标准林带,退塘还湿2万余亩,借鉴白洋淀、衡水等地湿地保护的做法,在水域大量种植荷花,部分水域种植了芦苇、菖蒲等乡土水生生物,修复退化湿地4600亩。另外,民权县还在湿地外围安装围网18公里,湿地水域构筑鸟岛35个,最大限度减少了人类活动对鸟类的干扰。2021年4月,总投资29.5亿元的商丘市黄河故道水生态修复与治理一期工程项目获批,并于2022年9月开工。该项目主要是对民权县境内黄河故道上的三大水库进行清淤扩容,改善水质和提升水库周边生态环境质量,满足商丘市经济社会发展日益提升的用水需求。该项目完工后,任庄、林七、吴屯三大水库水面面积可达3.2万亩,蓄水量达1.8亿立方米,调节引黄水3.5亿立方米。

**五、持续开展科学研究**

民权黄河故道国家湿地公园管理中心与郑州师范学院、北京林业大学、中国青头潜鸭保护工作组联合开展了青头潜鸭栖息、繁殖课题的研究。商丘市哲学社会科学规划领导小组办公室近几年连续发布黄河故道生态保护方面的指南课题,商丘市政协、商丘学院等多家单位都中标了这方面课题并完成了结项。为扎实推进商丘市黄河故道流域生态保护,建设生态宜居商丘,中共商丘市委党校专门成立调研组,到市直相关单位、故道流经县区、故道沿线进行深入调研,形成了调研报告;《商丘市黄河故道生态走廊建设的思考与建议》,该报告获商丘市委常委会、市人大常委会主任周树群签批,获商丘市优秀社科成果奖,并被列为河南省两会议案,所提建议获河南省委采纳。虞城县计生协党组书记、会长林文献副研究员长期开展黄河故道生态保护与黄河故道文化方面的研究,2023年上半年在商丘市委主办的内部刊物《商丘工作》上发表了题为《商丘明清黄河故道生态保护和高质量发展之思考》的理论文章。

(作者系中共商丘市委党校讲师。本文系2023年度河南省软科学研究计划项目“明清黄河故道生态廊道建设研究”(232400410392)的研究成果。)

## 苏轼诗词中的儒释道思想对当代青年的启示

宋瑞 张溯 杨晓玉

苏轼一生坎坷,入仕初期,他满怀报国壮志,参政议政,后多次被贬,渐渐寄情于道家的洒脱、豁达,佛家的善良、仁慈,但忠君爱国、勤政的儒家思想未曾改变。细读苏轼诗词作品,我深刻地感受到儒释道精神在他身上完美兼容,也被他的人格魅力所吸引,更深刻地意识到苏轼的儒释道思想对当代青年有着重要的教育意义。

儒家思想是中国传统文化的主流思想和重要组成部分,最初由孔子创立,经过不断的发展,最后形成以仁为核心的思想体系。就个体而言,要求人做到仁义、忠君、爱民、守信;对社会而言,希望社会风气转变为公平、正义、文明、和谐、民主、法治等,这些也是我们当今社会核心价值观的基石。苏轼时刻怀着“早岁便有济世志,微官敢有济时心”的济世报国想法,但换来的不是身居高位、改变民生,而是屡被排挤多次被贬。在被贬期间,他做了大量有口皆碑的民生实事,被贬惠州期间,他指出御膳腰带,助建东新桥;被贬儋州时期,他帮助当地农民发展农业生产;鼓励农民多种稻谷“霜降稻实,千箱一轨”,多开垦荒地“斩艾蓬蒿,南东其亩”,大力推广农业技术“利尔粗粒,好尔邻富。播厥黑牛,腐余是糗”;他还积极发展教育,培养人才;他还给百姓施药材,帮助百姓酿造养生酒。可以说苏轼真正做到了将仁爱外化于行。

道家思想作为中华文化重要的组成部分,在历朝历代都发挥了重要作用。其中的尊崇自然规律、洒脱豁达、静心修德等思想,对人们有着重要的精神慰藉作用。苏轼在贬时并不是每日

郁郁寡欢、沉溺于高居朝堂的往日回忆之中,也并没有被巨大的落差扰乱心智,而是在偏远孤独之境,居陋室而心不陋,静心修身养性。即便睡于小阁藤床,仍怀有“报得先生春睡美,道人轻打五更钟”的坦然心态;即便身处岭南僻壤,却发出“日啖荔枝三百颗,不辞长做岭南人”的欢愉慨叹;即便遭遇宦海浮沉,还保持“罗浮山下梅花村,玉雪为骨冰为魂”的高洁品行。可见他已将旅途劳累、心中不平等等贬谪带来的身心之苦,化作洒脱之风而淡然处之,这是一种不沉迷于追求物质生活的洒脱。

佛家思想自汉代传入中国后,很快在社会中得到了广泛的传播和发展,并与儒、道并列,成为中国文化的重要组成部分。佛家思想要求人们慈悲为怀,诸恶莫作、众善奉行、自净其意、众生平等、超然无垢。苏轼在贬谪时仍是行善修德,对善良的人以善良待之,对于不善良的人也以善良待之,希望人人向善同德。虽被一贬再贬,也并不是每日抱怨、仇恨朝堂的不公、同僚的排挤,而是以德报怨,持有一种“九死南荒吾不恨,兹游奇绝冠平生”释然开怀的态度。在他大赦北归的路上,听说政敌章惇被放逐,其子章援也因之受牵连被贬雷州的消息后,连忙写信告诉章惇的女婿黄裳,让他转告章援说:“子厚(章惇字子厚)被贬雷州的消息,我听了以后终日为之感叹。雷州半岛虽然偏远,但没有能使人致病的有毒气体。我弟苏辙曾经在那里待过一年,非常平安。”希望黄裳能以此话来开导、劝解章家人。

反观当代青年,确实存在很多共性问题,有的人面对挫折选择逃避,进而

衍生出不健康的“躺平”“摆烂”和“佛系”的心态;有的人功利心过重,凡事以实现自我利益为中心,追求物质生活的丰富,而忽略内在精神世界的充盈,攀比之风盛行;有的人终日沉迷于虚拟世界,渐渐脱离社会生活中最朴实的人与人之间的基本情感,和父母长辈亲朋好友的感情渐渐疏远;还有的人思维单一,不懂得变通思维,心胸狭隘,行善修德之心日渐衰落,助人为乐的奉献精神渐渐淡薄。因此,我们要汲取苏轼诗词中儒释道精神的积极因素,用他的人格魅力影响和教育当代青年。

当代青年要像苏轼一样有积极有为的人生追求、豁达洒脱的精神境界和静心节欲的持守方法。当我们遇到困难、陷入困境时,不要把自己封闭起来,而要静下心来换种思维,直面困难,乐观地生活下去。苏轼在晚年对自己人生总结的诗中写道“问汝平生功业,黄州惠州儋州”,让我们明白了苏轼在人生的最后时期,仍然没有消沉,哪怕没有实现自己济世的心愿,但他仍将一生中中最痛苦的三次贬谪说成了功业。这是何等的气魄,何等的洒脱!由此可见,一个人的成功不单单是获取世俗的功名利禄,更重要的是拥有充盈丰富的内心。苏轼在被贬谪后能够直面人生,与痛苦和解。他很快适应、接纳被贬谪的生活,协调好物质生活和精神生活的需求,在黄州东坡垦荒耕作、筑建“雪堂”,他说“此心安处是吾乡”;当他被贬召回京离开儋州时,他说“我本海南民,寄生西蜀州”。他的眼中心里随时都会有美景,荒无人烟的山野里有清澈见底的小溪,枯松倒挂的绝

壁上也会有艳丽的小花;他的手中嘴里随时随处都能有美食,普普通通的食材被他制成美味的东坡菜系,这是一种将别人眼中的苟且活成了自己的潇洒,将时间化作泡影不纠结于时岁的洒脱。苏轼重视亲情友情,他与弟苏辙终其一生是兄弟至亲至爱,又是相知密友;他一生交友无数,即便在被贬黄州、惠州、儋州时,也不乏当地官员与之为友,照顾他的生活,更有旧日老友专程来访,安抚他的内心,还有更多的当地百姓慕其人品、学品,争相与之结交。这种良好的人际环境,使得苏轼不仅创作出大量优秀的作品,也让他保持了一种乐观的心态。

希望当代青年能以苏轼为榜样,从他身上汲取力量,不再沉溺于过去,努力抓住现在,迎接未来,坚定人生追求,既要努力拼搏实现人生价值,又能洒脱旷达面对人生挫折;既重修身,也重修心,在现世生活中活出别人眼中的诗和远方!

(作者宋瑞系新疆师范大学中国语言文学学院讲师,作者张溯系新疆生产建设兵团第一师九团中学教师,作者杨晓玉系华东师范大学人文社会科学学院2022级博士研究生、新疆师范大学中国语言文学学院讲师。本文系2020年度新疆师范大学本科教学工程教学研究与改革课题“公共课《大学语文》教学内容和课程体系建设研究”(项目编号:SDJG2020-07);2021年度新疆师范大学本科教学工程教学研究与改革课题“少数民族大学生语文素养提升实践研究”(项目编号:SDJG2021-26)的研究成果。)

## 宋濂家风文化融入地方党风廉政建设的路径探析

俞雄杰

在反腐倡廉、注重家风、弘扬社会主义核心价值观成为主旋律的新时代背景下,以廉洁文化、诚信文化、勤学文化、孝悌文化闻名于世的宋濂家风受到社会各界的广泛赞誉。宋濂家风文化之所以历经百年仍广为传诵,主要是因为其将仁义礼智信等儒家思想视作精神内核,让廉洁为先、诚信为要、孝悌为本等家规流芳百世。可以说,宋濂家风文化是华夏民族一笔宝贵的精神财富,其所蕴含的丰富内涵对推进地方党风廉政建设具有不可估量的价值。基于此,全面、系统、科学地研究宋濂家风文化资源融入地方党风廉政建设的路径,切实发挥宋濂家风文化对地方党风廉政建设的积极作用,既是新时代加强党风廉政建设有益尝试,也有助于在全社会营造风清气正的中华传统廉洁文化氛围。

宋濂家风文化融入地方党风廉政建设具有深厚的价值意蕴。一方面,宋濂家风文化为推进地方党风廉政建设提供了理论滋养。宋濂家风文化理论内涵丰富,大致可概括为浩然正气、为政清廉、洁身自好三个维度:浩然正气

为办事公平、公正;为政清廉指身在朝野要勤政廉政;洁身自好是指干净做事、清清白白做人。这三个维度环环相扣,构成逻辑自洽的精神统一体,并作为一种无形的力量滋养地方党风廉政建设,使新时代地方党风廉政建设取得了卓越成效。另一方面,宋濂家风文化为推进地方党风廉政建设指明了实践方向。宋濂两袖清风的廉洁品格具有强烈的现实感召力,为地方党员干部提升廉政亲民能力提供了最佳典范与效仿楷模。历朝历代,宋濂家风文化滋养了无数清官廉吏;当今时代,宋濂家风文化也正逐渐成为指引地方党员干部践行勤政廉政的行动指南。

不过反观现实,宋濂家风文化融入地方党风廉政建设实践仍然存在一系列问题。例如,由于部分地方宋濂家风文化宣传不到位,导致个别党员干部勤政为民意识薄弱,出现以各种名义安排高消费文娱活动、超标准宴请和配备公务用车等现象,严重损害了公职人员廉洁自律的正面形象。再如,一些地方廉政制度与监督体制机制不全,对公职人员利用职务便利私权私用的违法行为缺

乏刚性约束力,导致弘扬宋濂家风文化沦为形式主义、花架子的,不能行之有效地发挥宋濂家风文化的育人功能。故而,地方党政部门要扎实推进宋濂家风文化融入地方党风廉政建设,需要在思想建设、廉政制度、宣传载体等方面下“绣花”功夫。

**重视思想建设,强化地方党风廉政建设**

思想是行动的先导。地方党风廉政建设必须把思想建设作为党的基础性建设,并将其淬炼成党员干部开展自我革命的锐利思想武器。强化思想建设,将宋濂家风文化巧妙融入地方党风廉政建设全过程是务实有效之举,有利于充分发挥宋濂家风文化启智润心、廉洁育人的作用。一要开展廉洁教育培训,将宋濂家风文化的浩然正气、为政清廉、洁身自好作为党风廉政建设教育的微主题,严格督促党员干部认真学习廉洁文化培训内容,铸牢党员干部为政清廉思想基础,稳步推进地方党风廉政建设。二要开展警示教育,在地方廉政党课中重点展示近现代时间贪污腐败分子的反面案例,敲响廉洁警钟,让地方党

员干部增强纪律观念并时刻进行自省、自勉,以做干净事与做清白人为工作准则,固守廉洁防线。三要增强理想信念教育,以宋濂家风文化滋养下的清官廉吏人物故事作为教育素材,深入挖掘其中蕴含的精神实质与时代价值,并将其转化为可效仿的实践路径,带领地方党员干部模仿学习,助力地方党风廉政建设。

**全盘谋划布局,健全地方党风廉政建设制度**

地方党风廉政建设是一项系统工程,不仅需要思想层面上强化党风廉政建设教育,而且应从外部机制着手,借鉴历朝历代的奖罚制度、选拔任用制度等,全盘布局推动党风廉政建设。其一,将宋濂家风文化所倡导的廉洁文化教育纳入地方党风廉政建设考评体系,通过量化考核方式,以可视化数据精准监测地方廉洁文化教育动态,倒逼地方构建廉洁文化教育长效机制。其二,制定严格的人才选拔任用制度,在人才选录过程中尤其注重廉洁从政内容考核,提拔“不持一砚归”“常修政之德”的人员进入地方党员干部队伍,助推党风廉政建设。

■ 版权声明

除法律许可之外,未经本报书面授权,任何组织或个人不得非法使用本报享有版权的内容。